

認識基督

第一篇 道成肉身的基督

讀經：以賽亞書十一章 9 節

何西阿書六章 3 節

腓立比書三章 8-10 節

馬太福音二章 1-12 節

認識基督的重要性

以賽亞書是預言彌賽亞最詳細的一卷書。它把耶穌基督的降世、地上的生活（包括：飲食起居、行事為人、工作事奉）、並祂的受死埋葬、復活升天、再臨作王等，按著次序系統，述說得非常透徹又明瞭。在這卷書中，有一句話是特別重要的，就是：『……認識耶和華的知識（指着認識耶穌基督的知識）要充滿遍地。』那是說到基督再臨的時候，沒有一個人不認識耶穌基督，而且認識的程度與普及的範圍是一直增加擴大的，甚至增擴到一個地步好像海水充滿海洋一般。

先知何西阿也曾向百姓說：『我們務要認識耶和華，竭力追求認識他。』（何六 3）可見認識基督是一件非常重要而且實際的事。

使徒保羅原先是逼迫教會殺害信徒的，但是當他在大馬色的路上遇見了主，有了屬靈的大轉機時，他第一句話說：『主阿，你是誰？』（徒九 5）主說：『我就是你所逼迫的耶穌。』「主阿，你是誰？」這是表示「要認識基督」的意思。從此「認識基督」就成了他一生追求的目標。

保羅的屬靈經歷是從「主阿，你是誰？」這句話開始；是從渴慕「認識基督」入門。原先保羅以為耶穌已經釘死而且埋葬了，那知道這位耶穌卻已經從死裏復活而且升天了，並且親自來向他顯現。就從那一天起，他人生的目標改變了。他先前以為有益的，現在因基督都當作有損的，而且竭力追求認識基督。當他晚年，在羅馬監裏寫給腓立比教會的信，說：『我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事，看作糞土，為要得着基督。』（腓三 8）可見他一生沒有離開這個目標——追求認識基督。更因著追求認識基督的緣故，而把萬事當作糞土。

我們對主以及祂豐滿的救恩能取用多少？享受多少？經歷多少？是根據我們對祂的認識有多少而定。如同我們作父母的，如果有些產業、積蓄、財富，定規要留下給兒女們享受取用。但是，如果兒女們不知道父母到底遺留多少產業財物給他們，那根本就無法享用了，是不是？所以我們對主耶穌認識有多少，我們才能享受祂豐富的救恩多少。我們如果不認識主耶穌基督，那麼我們自然就成爲一個既貧窮又軟弱的基督徒。倘若我們認識主耶穌基督已經完成了全備的救恩，而且神一切的豐盛都在祂裏面，那麼我們就要成爲一個既豐富又剛強的基督徒。所以「認識基督」這件事是極其重要的。

另一面「認識基督」實在是一個太大的題目，我們只能提供一點點追求認識的線索而已。尤其是對於豐富無限基督的認識，絕非憑著人有限的頭腦思想所能領會的，乃是靠著聖靈的啟示，才能真知道祂。因此我們要求父神，將那賜人智慧和啟示的靈，賞給我們，使我們真認識（知道）祂（弗一17）。

爲使青少年弟兄姊妹對信息易於領會，並得以進入實際的經歷起見，主給我有一個清楚的引導，就是：從聖經中舉出一些認識基督的人物，以他們認識基督的過程爲背景，然後加以解釋說明，好讓我們得著門徑，可以一同學習追求認識祂。

道成肉身的基督——東方博士的認識

如何認識「道成肉身的基督」呢？首先我們要引用東方的博士爲例。馬太福音第二章記載，在東方有幾個博士，他們如何尋到預言中的彌賽亞，就是道成肉身的基督耶穌，從他們尋找的過程中，我們得到了啟示。

博士尋求基督

一個人要認識基督，有一個基本態度，就是對主要有一個渴慕的靈，要有一顆迫切尋求的心。如果一個基督徒參加聚會是敷衍應付的，閱讀聖經是馬馬虎虎的，那麼這個基督徒絕對不可能對主會有認識的。保羅在未遇見主之前，曾因無知而不遺餘力地迫害基督徒，但主看見他的心卻比誰都迫切，所以主就向他顯現。故此，凡是無心尋求基督的，莫想會認識基督、經歷基督。

現在我們要來看東方博士如何尋求基督：

誠心尋求

馬太福音二章 1-11 節記載：『……有幾個博士來到耶路撒冷說，那生下來作猶太人之王的在那裏，我們在東方看見他的星，特來拜他。』從這句話使我們看出，東方的幾個博士，他們不遠千里，長途跋涉，專程又專誠地來尋求降生在猶太地的救主。同時也說出他們素常就一直等候盼望救主的降生。由此可知，當東方博士看見全地充滿不法，人類道德敗落，便知道非有救主降世不可，於是他們就致力查考舊約，因此發現將有一位救主要降生於猶太地。

當東方幾個博士來到耶路撒冷的時候，就四處打聽救主降生在何處？希律王和耶路撒冷全城的人聽見都大感不安，於是召齊了祭司長和民間的文士，問他們說：「基督當生在何處？」他們立刻回答：「在猶太的伯利恆。」弟兄姊妹，這班祭司長和文士，他們都不必費思查問，就能回答，在猶太的伯利恆。可見這班人雖有豐富的聖經知識，卻毫無尋求救主的心志，既確知救主降生於伯利恆，卻全無前往拜訪之意向。由此反映東方博士對主尋求之心情是超凡的、是非常的，他們真是付代價，誠心實意的尋求主。

哦！親愛的弟兄姊妹，今天在地上誠實尋求主的人真是太少了！即便有禱告，但大多數也不過是嘴唇親近主而已，有的甚至因工作忙碌到一個程度，根本連片刻親近主的時間都沒有。感謝主！一九七二年寒假特會中，主得著了二十多位青少年弟兄姊妹，他們都因被主大愛所激勵，心甘情願把自己完全奉獻，一生為主而活。因此主給我裏面負擔，在一九七三年正月初，成立了追求班。除了每星期日下午一次帶領他們，給他們屬靈裝備和幫助外，我還要求他們每星期必須閱讀屬靈書籍，然後作筆記把心得寫下來。其間有的姊妹所寫的心得真是感動我，叫我不知不覺也同蒙光照、同得幫助。她們向著主迫切尋求的心境，都由字裏行間透露出來，她們的心得，其實也就是她們禱告的寫真，真令人讀後受感淚下。由於她們對主的誠摯，所以她們經常遇見主、摸著主。

查讀神的話語

東方的博士，不僅對主是誠心的尋求，他們也是一班認真查讀神話語的人。當他們讀到舊約先知巴蘭預言：『有星要出於雅各』（民廿四 17），便知道有一天，救主要降生在猶太地，所以他們一直留心注意救主降生的記號，正當那時，天上的星果然出現了。

所以當巴蘭所預言的星在東方出現時，他們便放下工作、家庭、老舊的地位，起程隨著天上的星，跟到耶路撒冷。如果今天我們能誠心尋求主，而且進一步地查讀神的話，對主的認識就會不斷的增加。可惜，今天基督徒對主的光景，卻是那樣馬虎不認真。請問青年的弟兄姊妹，你們查讀主的話是否認真？早上起床時，不管是跪下或坐著在主前，有否仔細一個字一個字認真地讀呢？有的基督徒由於不讀聖經會感覺不安，所以不敢不讀，於是讀聖經時就如蜻蜓點水、走馬看花。試問這樣的讀經法，那裏能讀出什麼來，更談不上能從聖經中獲得什麼啟示。

依靠聖靈的啟示

我們知道天上的星預表聖靈的啟示。博士所以能到達耶穌跟前，乃是跟隨天上的星，一直走到耶路撒冷。到了耶路撒冷城之後，四處打聽，才知道耶穌乃是降生在猶太的伯利恆。又得天上的星在前面引領，直到伯利恆小孩耶穌所在的地方才停下來。進了房子，看見小孩和他母親馬利亞，立即俯伏在地拜祂。

誠然地，我們基督徒可以誠心的尋求主，並認真查讀主的話語。但是真正地認識基督，乃是依靠聖靈。是聖靈引導我們讀主的話，使我們得著啟示；是聖靈開啟我們的心竅，我們才能認識主。難怪使徒保羅一生有兩個大禱告，其中一個記載在以弗所書一章 17 節，說：『求我們主耶穌基督的神，榮耀的父將那賜人智慧和啟示的靈，賞給你們，使你們真知道他。』如果不是父神賜人智慧和啟示的靈，人就不可能認識主耶穌基督。所以我們無論讀經或禱告的時候，都要向主求告：「主阿，我對你並不認識，因為屬血肉的人不會認識基督。」這也是主耶穌曾親口說的，我去了，就要差聖靈來，祂來要為我作見證。聖靈來是要為主耶穌作見證，並且真理的靈要引導我們進入一切的真理，就是認識耶穌基督。所以一個基督徒要認識主，必須倚靠聖靈的啟示。這件事，我們可從博士尋求主的經歷中，清楚的領略到。雖然祭司長、文士，常查讀聖經，他們是最熟悉聖經的一班人，不然當希律王召齊了他們，問說，基督當生在何處？他們那裏能不加思索，衝口而出的回答說，在猶太地的伯利恆呢？同時他們也是善於把道理教訓人的一班人，可是這班人卻沒有聖靈的啟示（沒有天上的星之引導），所以一生沒有遇見主，也經歷不到主。博士所以能經歷基督，乃因倚靠聖靈的啟示。故此，我們必須求主賜給我們智慧和啟示的靈，使我們能得到聖靈的啟示，而認識祂、經歷祂。

博士遇見基督

如果一個人真正尋求主必定尋見，因為主曾應許說：『祈求，就給你們；尋找，就尋見。』（太七7）果然當博士們千里遠道，誠心從東方到耶路撒冷尋訪救主，最終得到天上的星引導，而尋到了耶穌。

俯伏敬拜

當博士一路跟隨天上的星，直行到伯利恆小孩耶穌所在的地方之後，隨即進了房子。聖經記載：『看見小孩和他母親……就俯伏拜那小孩子。』這裏說出，凡是遇見了基督的人，有一種光景，就是俯伏敬拜。我們知道，「博士」是具有優越條件之上流人，是對人類文化有影響力的文人學者；是對國家社會有貢獻的特才專家，是聲譽卓、地位高之輩，怎麼竟然一見小孩子就俯伏跪拜呢？沒有別的，因為他們得到聖靈的啟示，知道這是君王、是救主、是基督。

弟兄姊妹，有一天，我們蒙主憐憫，得到聖靈的開啟，必一面蒙光照看見自己是罪人中的罪魁，萬物中的渣滓；另一面知道耶穌是救主、是榮耀的王，而俯伏在地。這是一個正常基督徒蒙恩得救之經歷。有基督徒因為禁不起世界的引誘，而墮落貪愛世界去了，以致對主冷淡，對屬靈的事也無興趣。有一天，得到復興，在靈中又遇見主，豈不也是俯伏嗎？有的比較蒙恩的信徒，由於在日常的生活中，常因主的深恩大愛所臨及，而經常俯伏。總而言之，只要一個人遇見主，定規是俯伏，這是基督徒對主確實認識的經歷。

那一天，彼得在革尼撒勒湖邊撒網打魚，整夜勞碌一無所獲，後來主吩咐他們船開往水深之處，下網打魚。彼得就依從主的話，下網，就圈住許多魚，網險些破裂。於是連忙招呼船上的同伴來幫忙，結果船裝滿了魚，甚至因負荷太重，船幾乎下沉。彼得看見『就俯伏在耶穌膝前說，主阿，離開我，我是個罪人。』（路五8）

使徒保羅也不例外，未遇見主之前，有一天，當他帶著祭司長的文書，準備逼害基督徒的時候，在他快進大馬色城的路上，那時正是午正，天上的主突然向他顯現，保羅就俯伏在地。

在約翰福音九章記載：有一次，耶穌在路上看見一個生來就瞎眼的，耶穌來了，就治好了他。猶太人和那素常見他是討飯的，都信不來，問他是否是常在這

裏討飯的瞎子，那人說是，並把他怎樣得看見的經過述說出來。那些人卻硬心不信，且把他趕出會堂。後來，耶穌又遇見他，就對他說：「你信神的兒子嗎？」他說：「誰是神的兒子？」耶穌說：「你已經看見祂，現在和你說話的就是祂。」瞎子立刻說：「主阿，我信。」就拜耶穌。

又一次，耶穌帶著三個門徒，彼得、雅各、約翰，暗暗上了高山，耶穌就在他們面前改變了形像，臉面明亮如太陽，衣裳潔白如光，忽然有摩西、以利亞向他們顯現，同耶穌說話。彼得喜不能禁，衝口而說：「主阿！我們在這裏真好，你若願意，我就在這裏搭三座棚，一座爲你、一座爲摩西、一座爲以利亞。」說話之間，忽然有一朵光明的雲彩出現，遮蓋著他們，且有聲音從雲彩裏出來，說：「這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽祂。」門徒聽見就俯伏在地，極其害怕。耶穌進前來，摸他們說：「不要害怕。」這是門徒遇見主的經歷。

以上所舉的實例告訴我們，一個人如果遇見主一定要降服，向主俯伏、跪拜，稱祂爲主，這是遇見主的光景。弟兄姊妹，我們對基督的認識，並不是一些字句道理，乃是裏面的看見。你我何時遇見了主，你我何時就俯伏下來。

獻上寶物

當博士進了房子，看見小孩子同他的母親，就俯伏拜那小孩子，接著就『**揭開寶盒，拿黃金、乳香、沒藥，爲禮物獻給他。**』（太二11）這裏說出一個人遇見主的時候，還有一種光景，就是奉獻自己。有的人十年前奉獻，但是後來因一直忙碌自己的事業，於是對主又冷淡了。這幾年來，我在臺灣和菲律賓，一直服事青年人。每次特別聚會，不少青年人將心轉向主時，就在聚會中遇見主，並且在聚會中禱告：「主阿！你這樣愛我，我願意把自己奉獻給你。」這是說出一個人一旦遇見主之後，愛主的心必油然而生，並且立即以奉獻作爲愛的反應。

認識道成肉身的基督

博士認識這位道成肉身的基督，是本信息的中心，博士們遇見的這位耶穌基督，不是十字架上的耶穌，也不是復活的耶穌，他們所遇見的耶穌，乃是降生在伯利恆馬槽裏的小孩子——耶穌。

(一) 降卑

道成肉身的基督，第一個光景是降卑。「降卑」此兩個字意義雖淺，但涵意卻深。原先榮耀神的兒子耶穌基督，是坐在天上至高之處，但是祂竟為愛世人，成全神的救贖，而不與神同等為強奪，反而虛己，藉著童女馬利亞道成肉身為人，這是降卑。關於降卑，我們要題出三點：

1. 棄絕世界名譽地位

我們看率領以色列百姓出埃及的領袖摩西，他出生不久，被放在河邊，法老的女兒拾了去，養為自己的兒子，他在埃及王宮長大，並學了埃及一切的學問，也享受宮中榮華富貴，過著是安逸的生活。神的兒子榮耀的主，理當降生在王宮才對，但是祂降生時，竟連客店都沒有祂容身之處，祂降卑到一個地步，只好生在馬槽裏，這說出祂是如何的棄絕世界的地位。

住在馬尼拉的華僑信徒，有些人有錢，就喜歡加入什麼僑社、團體，又樂於擔任社團的董事、理事等。在社會上有名望並不是錯，在世界上有地位也非不對，但是一個真正認識基督道成肉身的人，是不會注重虛浮的名利、地位，因為道成肉身的耶穌，不降生於王宮，乃降生於馬槽。

今天世界形形色色的引誘試探太大，許許多多的年輕人都是雄心勃勃，抱負極大，盼望將來在社會上，作個大名鼎鼎的風頭人物。感謝主！因蒙主的憐憫，在我年輕之時，就被主的愛抓住，不然，很可能我也是到世界裏奮鬥去了。當然主如果給我們經營大事業，也是很好，但是一件事應該注意的，就是我們的存心是棄絕世界的名譽地位，因為這是拿撒勒人耶穌所走的道路。

記得，當我大學畢業之前，曾一心一意盼望出國，我的系主任很器重我，曾鼓勵我畢業後要出國。可是當我大學畢業的那一年，竟然蒙主呼召，要我作祂的工，所以我就把全部的時間擺在讀聖經追求上。後來畢業了，系主任就問我，鄭同學有何打算？我告訴他，如果要出國該等些時候，因為主似乎召我作祂的工。他很希奇的問說，什麼是作主的工？是否作傳道？我說是的。他聽了非常失望地搖頭嘆說，作傳道不是一生都完了嗎？弟兄姊妹，是的，世人看作傳道是可惜，是無出息的人。但是感謝主的保守，使我不因此而心裏搖動，因裏頭知道主耶穌不是出生在王宮，乃是降生於馬槽，祂是棄絕世界的名譽地位。

2. 棄絕宗教世界地位

哦！真太稀希，主耶穌非但不降生在王宮，也不降生在耶路撒冷。我們知道耶路撒冷是猶太教的中心，代表宗教世界。主不生在耶路撒冷，其屬靈的意思，是指著棄絕宗教世界的地位而言。可是今天的基督教，呈現著一種反常的光景。本來教會中長老執事的產生，乃是在聖徒中，有一班人，他們的屬靈生命比較長進，比較老練成熟，有治理教會恩賜者，然後藉著有屬靈權柄的同工（主僕）設立。然而今日我們可以看見許多基督教的團體，竟然把長老執事變為宗教官職，職務當為官位，甚至有的分年屆競選，投票推舉某弟兄為本屆長老，某姊妹為本屆執事。過了兩三年，又要重新選舉。有的連任、有的卸任。哦！今日的基督教，已經把世界社會的作風搬進教會中來了，未得救前，是在人羣社會中爭名奪利，蒙恩得救後，竟在宗教世界裏爭地位，求主可憐！

弟兄姊妹，可不是嗎？今天的基督教，普遍已走宗教世界的道路。宗教世界的道路就是得榮耀、爭地位、揚名聲。但是我們今天蒙主呼召，乃是走降卑的道路、是隱藏、是捨己、孤單的道路。這兩條道路是兩個完全不同的境界，如果蒙主憐憫，得聖靈的啟示，就知道主要我們所走的是降卑的道路，因為耶穌不降生在耶路撒冷，他是棄絕宗教的地位。所以今天我們在教會中，沒有什麼權利可爭奪，沒有什麼地位可攀登。

3. 處卑微的地位

第三，我們的主耶穌祂不但不降生在王宮，也不降生在耶路撒冷，乃是降生在伯利恆。「伯利恆」是卑微的地方，屬靈意義是處卑微的地位。處卑微這是個深的屬靈功課，一個人要能處卑微真是不容易，我舉兩個實例為證。

我第一次到某教會，有一位弟兄很熱心作主的工，他有一個兒子，在英文聚會中比較站在帶領的地位，可是後來同工們覺得這個青年人好像領袖慾太強，深恐以後成為教會的難處。當我第二次再到該教會時，同工們正要設立長老執事負責人。那時他們都異口同聲地說，不可設立這位青年人為負責人，因為他一直在教會中想作領頭的，不肯卑微，後來議事議決後就不設立他。從此以後，這青年人就不經常來聚會了，慢慢地在聚會中就看不見他了，最後竟離開教會到別的團

體去了。

哦！弟兄姊妹，我們要走卑微的路並不容易啊，當教會中的人稍為輕看我們的時候，我們的心立即想離開。在某處，聽說有一位弟兄，因為知道不被設立為教會中的負責人，就離開教會。這事並不希奇，因為一個人如果不認識拿撒勒人耶穌是道成肉身降生在伯利恆，就不肯處在卑微的地位。同時墮落後人類的本性，也是喜歡同主高貴，卑賤卻都畏。

（二）受限制

榮耀神的兒子耶穌基督，本來是在天上尊貴無比，不受時空限制的境界裏，卻為你我的緣故，而穿上肉身自甘接受限制。

1. 在肉身裏

由於主降世為人，穿上肉身，肉身就把祂限制了，兩歲就是兩歲，五歲就是五歲，十歲就是十歲，三十歲就是三十歲；只要祂在加利利就不能在外邦之地，如果在撒瑪利亞就不能在耶路撒冷。祂不但身體受了限制，也受空間與時間的限制。弟兄姊妹，我們主耶穌的偉大之處，不僅指著祂是萬王之王、萬主之主，祂有偉大得勝這面的榮耀；另一面祂那降卑受限制，更說出祂是何等的偉大。不知道弟兄姊妹對這一點領會多少？

我自小受日本教育，封建思想很深，慢慢地，我就領會到真正的偉大，不是耀武揚威，而是溫柔謙卑，自甘受限制，可不是嗎？我們的主耶穌的偉大，並不僅是因祂是君王，受天使天軍敬拜的偉大；祂的偉大更是因祂的降卑，在肉身裏受限制，更叫我們的靈不能不歌唱，叫我們的魂不能不頌揚，主你真偉大，何等偉大！

2. 順服神的安排

不僅如此，主耶穌道成肉身後，祂就順服神的安排，三十年之久，在木匠家裏諸多的受限制。是木匠的家，不是大商場、大店舖，所以不是富戶人家。同時木匠是人所輕視的工作，主耶穌從小到三十歲，一直在木匠家中長大。三十年之久一直過著受環境安排，被人意左右，清苦的生活，這是道成肉身受限制第二面

的意義。

弟兄姊妹，主安排我們諸多受限制的生活，我們必須好好學習。在家庭受父母的管治，在社會受上司的支配，在學校受校規的約束，主也時常藉著教會的安排，限制我們。曾有某弟兄的孩子們，在受浸服事聚會中，老大被安排在更衣室服事，並幫忙擦臉。老二被安排寫名條和編號。施浸服事後回到家裏，老大臉長長的，老二眉開眼笑。到了第二次受浸服事時，他們弟兄二人的服事崗位，剛好被對調，老大被安排寫編號名條，回家很高興說，感謝讚美主，今天有四、五十人受浸。老二就說，這次怎麼把我安排這服事呢？顯得不太高興。弟兄姊妹，這告訴我們，一個人實在不容易受限制，被安排在卑微的地位，但是，拿撒勒人耶穌一生處卑微、受限制、順服神的安排。

博士走主的道路

當一個人認識耶穌基督是道成肉身，自甘卑微受限制之偉大的光景後，就會覺得我再沒有別的路，因主在前頭走，我是在後頭跟著。這條路，也就是神旨意的道路。

不走原路

聖經明文記載說：『博士因為在夢中被主指示，不要回去見希律。』（太二12）「不要回去見希律」意即不從原來的路回去，換言之，不走原路。一個遇見主的人是不再走世界的舊路，這是一個人認識基督的光景。認識主的人，定規甘心放棄以往世界坦途而走主的窄路。這不僅是博士的經歷，也是每個基督徒應有之經歷。

走神命定的道路

另一面馬太福音二章12節說：『博士因為在夢中被主指示……從別的路回本地去了。』「主指示」意思是神旨意的道路，也是一條新的路。這是博士遇見主後，所走的道路。凡是遇見主的人，他的一生就該走主命定的道路。

最後我們要提起約翰壹書二章6節：『人若說他住在主裏面，就該自己照主所行的去行。』人如果住在主裏面，他就要照主所行的去行。我們的主既然道成

肉身，祂是降卑受限制，但願我們也能讓祂的生命從我們裏面活出，而能照著主所行的去行。一生甘心樂意走降卑的路，與主一樣受肉身、環境的限制，在地上受約束，順服神的安排，遵行神的旨意，討祂的喜悅，直到見祂的面。